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                                     TP N°9 : les glucides

Labo de physique-chimie 

1 - Généralités

Les sucres sont également appelés glucides. Dans la nature, la synthèse des glucides est réalisée par les plantes vertes, à la lumière et grâce à leur chlorophylle, lors de la photosynthèse.

Les autres organismes vivants tirent leurs glucides directement ou indirectement, de ces végétaux. De façon générale, les sucres sont utilisés par les organismes vivants comme éléments structuraux, sources ou réserves d’énergie.

Les glucides les plus simples sont appelés les oses ou encore monosaccharides ; ils ont pour formule CxH2xOx (x>2) .

Exemples : le glucose (présent dans les fruits mûrs, le nectar des fleurs, la sève, le sang, certaines confiseries, des boissons sucrées..) 

                   Le fructose  (on le trouve dans les fruits, le miel, certaines confiseries, des boissons sucrées)

Ce sont des hexoses de même  formule globale C6H12O6 . 

Ce sont des composés polyfonctionnels. Mais le glucose a des propriétés réductrices (il réduit la liqueur de Fehling) que ne possède pas le fructose.

Les autres glucides sont appelés osides : ce sont des produits de condensation de plusieurs oses.

Les disaccharides comme le saccharose résulte de la condensation de deux oses.

Le saccharose ou sucrose, a pour formule globale : C12H22O11. C’est le « sucre », il se trouve dans la plupart des végétaux, et en particulier, dans la canne à sucre, la betterave sucrière dont on l’extrait couramment.

Les polysaccharides sont des polymères des oses (condensation d’un grand nombre d’oses).

Exemple : l’amidon, formule globale : (C6H10O5)n, présent dans le mais, les pommes de terre, le blé, le riz…

2 – Tests d’identification de l’amidon et du glucose

Caractère réducteur du glucose : réduction de la liqueur de Fehling.

Le glucose pur est un solide blanc, très soluble dans l’eau. Sa solubilité est de l’ordre de 0.7kg.L-1.

Tiédir dans un tube à essais 2mL de liqueur de Fehling ;  y ajouter un peu soit de solution de glucose, de saccharose, ou de jus de fruit.

Observations.



Test de l’amidon :

L’amidon est peu soluble dans l’eau froide. Dans l’eau chaude, il y a formation d’un gel : l’empois d’amidon.

 Dans un tube contenant une solution de diiode, verser un peu d’empois d’amidon. Observations :


         

                                      

Faire tomber quelques gouttes d’eau iodée sur une rondelle de pain, de pomme ou de pomme de terre. Observations :


3 –Hydrolyse acide de l’amidon et du saccharose.

Hydrolyse du saccharose  (en milieu acide)

Dans un  tube à essais contenant 3mL de solution concentrée de saccharose, ajouter 1mL de solution d’acide chlorhydrique des boîtes  et  tiédir le tube. Attendre quelques minutes.

Ajouter 1 mL de soude des flacons, puis tester la solution obtenue avec la liqueur de Fehling. 

Observations :         


Qu’en déduit-on ?

Conclusion :

Lors du chauffage en milieu acide, le saccharose est hydrolysé en glucose et fructose selon l’équation-bilan :

                                       H+
C12H22O11      +    H2O     (     C6H12O6    +    C6H12O6            réactifs:

saccharose        eau               glucose        fructose           

                                                                                               produits :

Hydrolyse de l’amidon (en milieu acide)

Dans un tube à essai, introduire 0,5mL de solution de diiode, 3mL d’acide chlorhydrique et 2mL de la solution d’amidon. Chauffer le tube.

Qu’observe-t-on au bout de quelques minutes ?

Qu’en déduit-on ?
                                           H+
(C6H10O5)n     +    n H2O     (   n    C6H12O6
  amidon                eau                     glucose

Remarque : A la température du corps humain (37°C), la ptyaline (diastase de la salive) permet cette transformation. Lorsqu’on mâche du pain pendant assez longtemps, celui-ci prend une saveur sucrée.

L’amidon est le seul polyholoside qui peut être digéré (hydrolysé) par l’organisme humain. Les enzymes qui hydrolysent l’amidon sont secrétées par les glandes salivaires et pancréatiques. Le glucose obtenu peut traverser la paroi intestinale. L’énergie est récupérée dans les cellules par oxydation du glucose.

4 – Synthèse de l’amidon par polycondensation du glucose.
   n    C6H12O6  (   (C6H10O5)n     +    n H2O     

        glucose             amidon                eau

L’amidon est  un polymère naturel du glucose : c’est une macromolécule.
Une macromolécule est un assemblage de petites unités moléculaires appelées monomères. L’amidon est le polymère, le glucose le monomère..
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